

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.922

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Viernes 22 de mayo de 1903

La Comisión nombrada por el comercio

de esta plaza, para ponerse de acuerdo con la Sociedad de trabajadores del muelle, habiendo cumplido su misión, convoca al comercio a una reunión que se celebrará en el local de la Cámara, Velasco, 11, á las siete de la tarde del viernes 22 del actual, para dar cuenta de su cometido.

Como los acuerdos que han de tomarse son de importancia para todos, la Comisión recomienda la puntual asistencia.

Santander 20 de mayo de 1903.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.º PARRERA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde; todos los días, excepto los festivos.

DE TELÉGRAFOS

Detalles hay en los servicios públicos que pasan casi inadvertidos para la mayoría de las gentes y siempre para las Corporaciones que representan los intereses de los pueblos, si la prensa no los pone de manifiesto pidiendo su remedio; y uno de ellos, importantísimo para Santander, es el de la forma en que se tiene dispuesto el funcionamiento de la red telegráfica del Norte en los casos de averías ó interrupciones.

Sucedo, y por desgracia con relativa frecuencia, que se interrumpe por temporales ó por cualquiera otra causa fortuita, la línea de Asturias, y entonces se hace el servicio de aquella región por Santander, sin aumentar aquí el personal para esos casos y dando preferencia á los despachos de la línea interrumpida sobre la nuestra, para la cual no se transmiten telegramas hasta que han circulado todos los de las estaciones de la provincia inmediata; y lo mismo ocurriría si se interrumpiese alguna vez el servicio de Bilbao, lo cual, por fortuna, es menos fácil, gracias á tener la vecina villa hilo telefónico además del telegráfico.

Es decir, que si la línea de Santander se interrumpe tenemos que recibir aquí los despachos de prensa, del comercio y particulares con enorme retraso, y si se interrumpe las de las provincias limítrofes, sufrimos retrasos también en Santander, para que no le sufran los otros pueblos; con lo cual, á más de aumentar algunos días extraordinariamente el trabajo del personal de la Central de aquí, se padecen retrasos que dañan tan grave como injustamente los intereses de la localidad en que vivimos.

A nuestro Ayuntamiento, á la «Cámara de Comercio» y «Liga de Contribuyentes», á los representantes de Santander en Cortes, á cuantos puedan, en fin, y deban, hacer algo en beneficio de este pueblo, les encarecemos atención sobre los detalles que apuntados quedan, que tienen más importancia de lo que á primera vista parece.

Si se hace á Santander recibir el servicio telegráfico de toda la región cuando las circunstancias lo imponen, ¿por qué no ha de ser siempre el nuestro el preferente?—Y ya que aquí se mantenga esa obligación, ¿por qué no ha de dotarse á la central de Santander de personal abundante que pueda siempre hacer frente sin penosos agobios á esos excesos de servicio?

Además, ¿qué se ha hecho del hilo directo que para Santander se concedió —hace dos años!— por voluntad soberana, y que de las promesas sobre el establecimiento del ansiado servicio telefónico?

Pescas Literarias

EN EL ALBUM DE UNA HERMOSA

(Ingenuidad de un feo)

Te aseguro, como hay Dios, que al verte quedé asombrado. ¡Válgame el Crucificado, qué contraste el de los dos!

Yo soy feo de verdad, tú lucas hermosa cara, y esto sentado, repara que injusta es la humanidad: aunque por todos se aprecie de entrambos la diferencia, según declaró la ciencia somos de una misma especie.

¿De igual especie tú y yo? ¡Vamos... ó era alguna brumista ó andaba mal de la vista el que nos clasificó!

Juan Pérez Zúñiga.

Lo del día

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—14'30.

Despacho ordinario

El Presidente del Consejo ha despachado hoy con el Rey á la hora de costumbre.

No puso ningún decreto á la firma.

Capilla en Palacio

Hoy por la mañana ha habido en Palacio Capilla pública con motivo de la festividad del día.

La ceremonia resultó solemnísimas.

Asistió una numerosísima concurrencia de grandes de España, personal palatino y demás.

También concurrió la corte con el Rey.

Consejo de ministros

A las cuatro de la tarde se celebrará en la Presidencia el Consejo de ministros anunciado.

El objeto de la reunión es ocuparse de los proyectos de ley del ministro de la Gobernación, de que no concluyó de dar cuenta á sus compañeros en el Consejo anterior.

RICARDO.

DE LA PROVINCIA

Contra los malos

Un sentimiento de irresistible simpatía, que no puede contenerse en el concepto legal y hasta alguna idea de humanidad le restringe y coarctan; un movimiento del corazón, al que no creamos puedan detener fórmulas jurídicas, cuando le promueven convicciones morales, nos pone ahora resueltamente al lado de los vecinos de Castillo Pedrosu y de los publicillos corraones que piden se deje en libertad á Cándido Taladriz, matador *per accidens* de un bandolero reinvidente, de uno de esos hombres que, por una ó otra causa resultan incompatibles con la sociedad honrada.

Cayó el *Pellico* al escopetazo del honrado campesino y es seguro que, de no haber caído, hubiera sido el labriego quien oyera, pues la acción del presidiario al verse sorprendido y el arma que se halló en la faja del muerto—un medio compás de acero con terrible punta y toso mango—acreditaban con los antecedentes y bravura del *Pellico* el inevitable fin de la contienda.

Fue la voz del derecho de propia defensa la que armó á los vecinos de Castillo Pedrosu contra los audaces criminales, que se iban sobre el pueblo con su osadía desgraciada y terrible, como el lobo de los cerreanos montes contra los rebañeros indefensos; fue un sentimiento de razón y de amparo del débil y de inconsoiente justicia lo que impulsó á Cándido Taladriz á dar el alto á los dos fugados de Melilla.

Lo demás, obra de la fatalidad, como lo que movió á ser criminales al muerto y á su compañero de fechorías y á tantos otros, no tiene ya más remedio que seguir predicando lo necesario de educar mejor á los hombres para que no haya que castigarlos como á fieras dañinas.

Tienen razón los vecinos de Castillo Pedrosu: sería muy tremendo que á un pobre campesiano que sale al campo á exponerse á que le mate un mal hombre por defender intereses ajenos, se le hiciera sufrir ahora algún mal porque disparó su escopeta sobre quien no atendió la voz de su razón, ni las intimaciones de la ley.

Lamentábase la suerte desdichada del funesto presidiario; compadécase su amarga memoria, que puede servir de triste ejemplo á los que caminan tan peligrosas sendas. Pero no se aumente el daño haciendo que la padezca quien obró por el bien.

Hasta debería tomarse en todas partes el modelo de los vecinos de Castillo Pedrosu, y entonces ya se viviría tranquilamente, defendiéndonos los unos á los otros: al cabo, es natural la acción común de los buenos contra los malos.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—10'30.

Un motín

De Mieres comunican que, como se temía, por la cuestión del aprovechamiento de pastos ha ocurrido un motín, que dio lugar á colisiones entre la fuerza pública y el pueblo, resultando algunos contusos.

De Ferrol

Un despacho de Ferrol da cuenta de que el Capitán general ha girado una visita al Arsenal.

Se añade que al crucero *Conde de Venadito* se le ha ordenado esté provisto de ancla y cadena, y que así éste como los demás buques de guerra surtos en el puerto practiquen un simulacro de defensa del mismo.

Protesta.—El hambre

Dicen de Coruña que las sociedades de pescadores, en número de dieciocho, han acordado protestar de las apreciaciones hechas por el ministro de Marina respecto al aparejo para la pesca del *bono* que usan los franceses.

Del mismo punto dicen que una turba de hambrientos se dispuso á desenterrar un buey que había muerto de una enfermedad contagiosa.

La guardia civil trató de impedir que se apoderasen de dichas ras, pero el grupo de hambrientos defendió á tiros su presa.

Colisión

Las noticias de Ribadesella dan cuenta de que entre los trabajadores de la línea férrea á Santander, en construcción, se libró una verdadera batalla, desconociéndose los detalles de lo ocurrido.

Temporal

De Alicante comunican que á consecuencia del furioso temporal allí desarrollado, los los campos han sufrido daños considerables.

Las víctimas de una explosión

En Reus se ha verificado ayer el entierro de la víctima de la explosión ocurrida en un taller de pirotecnia.

Dos de los heridos continúan en grave estado.

La escuadra alemana

Hoy desembarcará en Vigo el príncipe Enrique de Prusia.

El sábado marchará á Madrid, donde probablemente permanecerá hasta el día treinta.

Las Universidades

La Universidad de Oviedo ha solicitado el concurso de las demás de la Península para pedir al ministro de Instrucción Pública la reforma de la real orden relativa á las pensiones en el extranjero, en el sentido de que cada Universidad nombre un pensionado, única manera de mantener la autonomía de dichos centros docentes.

También se acordó dar la representación de aquella Universidad, para gestionar el asunto, á don Adolfo Buylla.

Generales de viaje

Comunican de Algeciras que, terminada la revista de tropas por el Capitán general de Andalucía, éste marchó en el tren correo para Granada.

En el mismo tren salió asimismo el general Polavieja.

El diputado Lerroux

El señor Lerroux ha declarado en Alicante que los republicanos harán en las Cortes una campaña de ruda oposición al Gobierno.

También censuró con dureza la conducta de Rodrigo Soriano.

RICARDO.

La rabia y el bozal

(CONTINUACIÓN)

El bozal

Hé aquí un aparato asera de cuyo empleo, como medio de evitar la propagación de la rabia, existen diferentes opiniones. Encierra tal importancia su uso, que creo de verdadera utilidad exponer lo que acerca de él piensan algunos sabios eminentes.

Por mi parte, dice Mr. Henry Bouley, tengo mucha más confianza en las amenazas saludables de ciertos artículos del Código, que en el empleo del bozal para todos los perros y que en todos los bandos de Policía, los cuales, por lo general, nunca se cumplen de una manera bastante eficaz.

Se puede decir aun más y es, que bajo el punto de vista de la rabia, esta medida es por lo menos inútil, porque es difícil, sino imposible, aplicarla á los perros, que son susceptibles de hacer daño por el hecho de su estado actual rabioso.

¿Cuáles son en efecto, los perros que en las calles y en los caminos se muestran en pleno acceso, y muerden á las personas y á los animales que encuentran? ¿Son los que momentos antes se encontraban perfectamente sanos y de los que la rabia se ha apoderado repentinamente, y sin ningún signo premonitory? De seguro que no. Estos perros llevan incubada la rabia desde la casa de sus amos y si se encuentran errantes en los caminos, es porque se han escapado de su domicilio, obedeciendo al instinto, que les impulsa á alejarse de las personas, que les son queridas. El mayor número de veces se han escapado sin que nadie lo sepa y por consiguiente *sin bozal*, pues no es costumbre tenerlos con él en el interior de las casas. ¿Para qué, pues, puede ser útil, si en definitiva son los perros rabiosos, los que, por la fuerza misma de las cosas, se encuentran libres de este aparato, y solo los perros sanos lo llevan?

Mr. Bourrel dice á este propósito que, siendo el bozal de rejilla sólidamente construido y verdaderamente aislador puede prestar servicios reales, y no hay duda que por un uso constante y riguroso constituya un verdadero medio contra la propagación de la rabia. Así parece demostrarlo también el aumento, según las estadísticas de casos de esta enfermedad en el espacio de seis años, en que se toleraba la simple correa de cuero, la cinta de seda ó de hilo sobre el hocico.

El bozal, pues, sólo será eficaz cuando en absoluto impida morder y sea constantemente usado hasta en el interior de las habitaciones, pues muchas mordeduras son inferidas á los mismos dueños de los perros; pero en la práctica se ve que aquellos, cuando imponen el bozal á sus canes, están impacientes por llegar á su casa para desembarazarse de este aparato molesto. Además, á los perros enfermos, que por el hecho de estarlo deben ser sospechosos, nunca se les aplica.

Los perros rabiosos pueden quitarse ó desembarazarse del bozal, por cuyo motivo ninguno de estos animales debiera salir más que conducido de la cadena; pero esto tiene el doble inconveniente de impedirles el ejercicio tan necesario á su salud y de impedir la libre circulación sobre todo en las ciudades populosas.

Por consiguiente, el bozal no preserva lo bastante al hombre contra la rabia, y quita por otra parte toda expresión á la cabeza de animal tan inteligente y noble. Aprenderíamos, pues, dice Bourrel, á quitarle este feo aparato, que no nos preserva más que á medias del peligro y póngase en

práctica el desputo y limadura de los dientes incisivos y caninos que al mismo tiempo que dejan en completa libertad al perro, impiden que sus mordidas sean perjudiciales.

Melquiades Sollet.

Veterinario inspector del Matadero

Museo cómico

EXPRESAMENTE PARA EL CANTÁBRICO POR ROJAS



LOS PADRES DE LA PATRIA

—¿Piensa usted hablar mucho en esta legislatura?

—Como hablar, no; pero si viera usted qué bien se duerme en aquellos sillones!

EXTRANJERO

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Madrid 21—14'30

Nieve y calor

Un despacho de Nueva York da cuenta de que durante sesenta y seis horas ha estado descargando una nube de nieve en la América del Norte.

En el Estado de Canadá y otros puntos la nieve alcanza 18 pulgadas de espesor en la calle y los campos.

Las comunicaciones de todas clases se han interrumpido.

Se calculan las pérdidas en muchos millones de dólares.

También telegrafían de Nueva York diciendo que el calor que se deja sentir en aquella capital es insuportable.

Agregando que el termómetro marca nada menos que 90 grados.

Ataque

Dicen de Orán que tres indígenas han atacado un campamento francés en el Sahara.

Se apoderaron de algunos perirechos.

Incendios

Comunican de Nueva York que en San Jacinto se ha declarado un violento incendio.

Han quedado destruidos 200 edificios. Las pérdidas se elevan á un millón de dólares.

Otro despacho de la misma procedencia, comunica que en la isla de Saint George otro violento incendio ha destruido muchas casas, ocasionando pérdidas considerables.

Telegrafían de Manila diciendo que un violento incendio ha destruido 2.000 viviendas de indígenas.

Seis mil personas han quedado sin hogar.

Las pérdidas se calculan en 3.000.000 de dólares.

Los Humbert

El *Matin*, de París, afirma que la causa de los Humbert se verá ante el tribunal muy pronto.

Los debates comenzarán en la segunda quincena de junio.

Diego periódico cree que bastarán seis ó ocho sesiones para que quede la causa terminada.

Par espía

Ha sido detenido en Nancy, según comunican de París, un individuo á quien se acusa del delito de espionaje.

RICARDO.

VIVIENDO

LA ETERNA LUCHA.

Como aquel pobrecito Adolfo Luna, delicada alma de artista que consumió sus energías en la brutalidad del periodismo profesional, yo también, al volver á mí la nota íntima y buena de la semana, siento hincharse mi pecho por un profundo suspiro de libertad.

Los buenos lectores que cojen de mañana el periódico, buscan en la hoja volante lo que más satisface sus ambiciones ó sus caprichos y, sobre la firma de las líneas, que vibran como una cuerda tirante, pasan una mirada de desdén, olvidando aquel nombre que lucha en el palenque de la intelectualidad con ansias de guerrero.

¡Ah, el periodista...! Tiene más que narrar sus impresiones, siempre gacélicas, siempre frívolas, exornándolas con el armijo deslumbrante de una palabrería insincera y hueca?

¡Ahí están la noticia del arroyo, la cuestión política, el problema social, la soirée celebrada, los bautizos próximos... Que lo copie, que lo describa, que lo comente con toda la grandeza de su historia y de sus luchas, con todo su desahogo de belleza plástica y viviente.

Si; hay que hundir la frente cansada sobre el rimer de papeles, someter el cerebro á una labor íngreme y ruda porque el público lo exige y el periódico espera, con apetitos de monstruo, cuartillas y cuartillas, esas cuartillas que son girones de una mentalidad destrozada.

¿No os acordáis de *Rigoletto*, aquel botón infeliz que canta y canta ante el brillante cortejo de corraones y palaciegos, escondiendo el acibar de sus lágrimas, que duelen en su alma son los horrores de un puñal barrenando la herida?

Pues algo de esto hay en la vida inquieta del periodista.

Es preciso dar á la calle las vibrantes líneas, porque el público espera ó lo impone la necesidad de una vida interior: ¡el pan del cuerpo y el pan del alma!

Y he aquí, por qué vuelvo á mí nota, á una nota mía, personal, llena de una tristeza sollozante.

Para hacérsela vor con toda su verdad abrumadora, hace falta una frase enérgica y agresiva á lo Zola...

¡Quién fuera Gorki...! ¡Ah, no tener la pluma de Gorki...!

¡A qué ocultarlo? Yo he llorado estos días unas lágrimas amargas, mezcla de amor sincero y odio santo. Porque los hombres también lloran cuando se miran desdichados, cuando los miras dadas, por los lobazos de la vida, hombres egoístas, corazones podridos, seres nimos in-capaces de encerrar la grandeza de una miseria.

¡Hay que ser bueno, sentir amores sanos, des-terrar el odio para mirarnos en un abrazo fraternal...! Todo mentiras... Yo he visto mi hogar, este pobre hogar más santificado por el amor, convertirse por un soplo de desdicha, por el in-viento de un egoísmo despreciable y de una in-transigencia de fanático, en estos días que entor-necían el himno de la Naturaleza, exuberante y sue-nan en los aires el tañido de las campanas para la fiesta de las flores.

Y me he sentido pequeño, jadeante en el cami-no de la familia, anonadado y vencido para seguir luchando, como el músico errante que oye el solí de la lira sin poder arrasar á sus quejas las no-tas armoniosas que reviven su espíritu...

Estaba cascado, de pie junto á una cuna, con-templando el plácido sueño de mi niña que res-piraba débilmente... Y abrió sus ojos negros, par-tereros como las páginas de un libro, dibujó en sus labios una sonrisa de angustia y yo sentí en mi alma los esplendores de una aurora, de una aurora riente y magnífica, pléyrica de luchas y de sue-ños, de amores y de triunfos.

Volveré á la palestra, á la candente arena del combate donde pelean los espíritus fuertes defendiendo la vida con nuevas energías y conquistando un pedazo de tierra que recoja el sudor de mi frente fatigada.

Los hombres luchan; los animales de lujo son cobardes: éstos sucumben rotundamente en un estremeamiento de terror indigno; aquellos cesan en la liza, como los antiguos gladiadores, conservando la belleza del gesto.

Ya lo he dicho. He llorado unas lágrimas amar-gas, mezcla de amor sincero y odio santo.

El amor, es patrimonio de las almas buenas... El odio...

José Montero.

ECOS DEL BOULEVARD

En el día de ayer ha sido pedida por la respetable y distinguida señora doña Josefa Quintanilla, viuda de Mazarraza, la mano de la bella cantante discreta y virtuosa señorita Asunción Cagigal y Tijera, para su hijo, el joven Ingeniero don Carlos de Mazarraza y Quintanilla, muy estimado amigo nuestro.

También ha sido pedida por la distinguida señora doña Carmen Sabido, viuda de López Dórga, acompañada de su señor hijo don Victoriano, la mano de la bella señorita Socorro Pérez Villanueva y Bustamante, hija del señor don Francisco López Bestamante, para el joven don Nestor López Dórga y Sabido, con quien también nos una antigua y cordial amistad.

Reciban las familias de una y otra simpática pareja nuestra cordialísima enhorabuena.

MADRID AL DÍA

Ya se abrieron las Cortes; unos cuantos representantes legítimos del país, y una masa compuesta de hombres, á los que el Gobierno de turno se impone y dirige á cambio del acto, se sientan en los escaños para dirigir, del mal al peor, á esta asenderada nación.

Silveira y Maure; tristes ejemplos de la impopularidad, para los gobernantes que intenten dirigir al pueblo, no con el amor al bien y el deseo de ilustrarse, sino con el humo de la pólvora y las balas que se hicieron para defender libertades dirigirlas la nave que nos conduce y ha de llevarnos á la salvación ó á la muerte; en sus manos está nuestro porvenir, en sus solas manos; por un lado un niño sin más deseos, ni más anhelos que cazar y divertirse; por otro, exánimes los restos de un partido que podría oponerles, si tuviera vida, y un pueblo que ni hablar puede, ni quejarse, ni pedir pan si tiene hambre; todo caído, ruinas por doquiera, sólo un partido que viene á la vida, pero cohibido, amenazado constantemente y sometido á la ley de la fuerza.

Ellos verán lo que hacen; ejemplos donde mirarse tienen, y por si acaso no lo saben, baste recordarles el conde de San Luis, quien, por milagro casi, logró salvarse de las turbas que, entrando en su casa, llegaron buscándole á sus mismas habitaciones, desosados de vengar las tiranías á que su intransigencia política le había conducido.

En fin, ya tenemos Cortes y en ellas un verdadero representante del pueblo; me refiero al tonelero barcelonés Anglés, quien hace quince días estaba aún trabajando en el taller, entre los de-

más obreros. Su voz será apagada entre los flo- reos retóricos con que nos obsesionan nuestros políticos, pero no por eso dejará de ser oída entre los espíritus rectos y amantes del fondo más que de la forma; sus quejas serán las de esa parte de la humanidad que trabajaba a su lado, y serán sinceras, aunque sean toscas; verdaderas, tal como deben sentirse y son sentidas; no como quejidos expresados, sino como se manifiestan entre las abnegadas paredes de una fábrica.

La Real Sociedad de Automóviles, de España, ha fijado por todas las esquinas unos carteles amarillos donde, entre otras cosas, se exhorta al público madrileño a tratar a los turistas que han de llegar en breve, con la amabilidad y consideración que se merecen.

Habría que fijar bien el por qué merecen tales consideraciones; a buen seguro que no ha de ser por venir a visitarnos, pues entonces cartones mayores debieron ponerse cuando el Congreso de Medicina. Seguramente que es, porque gracias a su visita nos han arreglado varias carreteras, donde el infeliz arriero mataba en vano su ganado; si es así, bien venidos; nos traen un bien, y ya puestos, deben prolongar su carrera por todas las regiones españolas, a ver si de este modo arreglan las pésimas carreteras que nos proporciona la administración pública.

Luis Ruiz Soler.

Madrid, mayo 1903.

GUARDIA CIVIL

Con ocasión del viaje de uno de nuestros redactores a Molledo para realizar la información del suceso de Castillo Pedrosó, que vieron ayer nuestros lectores en El Cantábrico, hemos tenido noticia de que el puesto de la guardia civil de aquel Ayuntamiento está ahora sensiblemente faltó de personal, siendo imposible que pueda realizar el servicio que le está encomendado, pues su demarcación es muy extensa, tiene línea férrea que vigilar, y está además el cuidado de aquella fuerza la cárcel de tránsito, situada en el mismo pueblo, y en la que muchas veces quedan provisionalmente presos de consideración.

Y decimos que no puede aquel puesto realizar todo ese servicio que le está encomendado, porque no hay en él más fuerza que el cabo y un guardia enfermo, puesto que los otros cuatro números que allí había, han sido trasladados, sin reponerse sus vacantes.

En la actualidad se atiende a parte de las obligaciones de la guardia de Molledo con fuerza de los Corrales, pero ésta tiene también sus obligaciones que no puede desatender, por lo que rogamos al señor comandante jefe de la provincia y al señor gobernador provean inmediatamente sobre la deficiencia de la falta de personal, en el citado puesto, que puede acarrear algún perjuicio en la importante misión que en aquel sitio desempeña la guardia civil.

DE AMPUERO

¿Todavía?

Señor director de El Cantábrico.

Muy señor mío: Narváez y Torquemada por sus ideas y procedimientos, parece ser han tomado carta de naturalización en esta villa; es muy raro el día en que los ciudadanos libres, los que viven de su trabajo; exclusivamente de su trabajo; por haber apoyado con su voto la candidatura de don Juan Manuel Millán y Manzanedo, no se van injustamente atropellados por las autoridades, que son las primeras que debieran dar ejemplo de moralidad y buena administración de los segados fines que, por su cargo, deben cumplir. Como todo en la vida necesita demostración, para no dar lugar a dudas, comenzaré por lo esencial. Continúan obsequiando las autoridades locales a los antitrapaguetes, que son la mayoría, con las concesiones siguientes:

Al director de la banda de música, única que existe en esta villa, y que siempre ha tocado, se le prohíbe hoy hacerlo (dicen que es duquista). No crea sea esa la causa.

Los establecimientos y cafés no pueden permanecer abiertos después de las diez de la noche; pero el café Universal tiene patente de libre circulación para no cerrar hasta las treinta, si estas horas tuvieran el día y la noche.

Los carnes y demás efectos propios de la industria indispensables para la vida de un pueblo como este, no pueden estar en la vía pública si no son de partidarios de las autoridades locales, que son las únicas que no causan daños. ¿Los delos angelitos? ¿Que si son buenos? ¡Superiores! Ellos tienen su centro (café) abierto hasta la hora que quieren; cierto que en él no se juega a los prohibidos. Oierito también que los empleados municipales cumplen con su deber, porque, entre otras cosas, vigilan por la villa (digo, por los alrededores del café) no para que no se cueden los que dentro del mismo se hallen del castigo merecido, sino para acompañarles a sus respectivas casas a fin de que al día siguiente estén más descansados y puedan de nuevo emprender la edificante, ejemplar y hasta santa labor de distraerse con honestidad y aseo.

El Corresponsal.

DE TORRELAVEGA

Señor director de El Cantábrico.

Muy señor mío: El mercado habido en el día de ayer, ha estado regular, concurrendo pocas compradoras y vendedoras a causa de ser trasladado y de llover, aun que poco, constantemente. Cotizáronse, patatas, arroba, a 1'10 y 1'20 pesetas y 175 las nuevas. Maíz, fanega, a 10'50 y 11. Alubias blancas, fanega, a 22 y 25. Idem encarnadas, no se presentaron. Gallinas, una, a 4 y 7. Pollos, uno, a 1 a 4. Huevos, docena, a 1 y 1'10. Corderos, uno, a 3 a 6; cabritos, de 4 a 8. Corderos, docena, a 25 céntimos. Corderos teñidos, uno, 15 negros y 17 blancos. Medias crías, una, a 50 a 70. Crías, una, a 20 a 40. En resumen: regular por las causas citadas y estar ocupada la gente en los trabajos del campo.

NOTICIAS

Un vivo

Hace días andaba por los pueblos del Ayuntamiento de Entrambasaguas un sujeto que dijo llamarse Bernardino Ruiz Vázquez, de 31 años, natural de Revilla, que se titulaba segundo teniente de caballería. Se entretuvo en visitar a las familias que tenían a sus hijos sirviendo en el ejército, diciéndoles que los conocía mucho por estar algunos de ellos sirviendo en su mismo escuadrón, todo lo cual le servía para quedarse a comer en la casa y terminar por pedirles dinero, pretextando que a los mozos les hacía falta ropa, y nada mejor que él, que iba esta semana a incorpo-

rarse al escuadrón, podía llevarlo para que compraran lo más necesario.

En la mayor parte de las casas que visitó consiguió quedarse a comer, pero en ninguna de ellas pudo sacar dinero, que, según parece, era lo que buscaba.

Alguien sospechó que el tal sujeto fuera un vidor, que valiéndose de esos medios trataba de estar a las familias que visitaba y se lo comunicó a la guardia civil, que acabó por detenerlo en el pueblo de San Antonio, el sábado último, por carecer de documentos que justificaran su persona lida.

En vista de esto, la guardia civil le puso a disposición del Juzgado municipal, por uso de nombre supuesto y tentativa de estafa.

Mareas para hoy

Fleamares: A las 11'41 mañana y 00'00 tarde. Bajamareas: A las 5'34 mañana y 6'33 noche.

Un herido

Dicen de Selaya que en la noche del viernes último fue herido de arma de fuego Manuel Cobo Ruiz, de 23 años, a la puerta de una cabaña del barrio de Carobal, San Roque de Romiera, que habita una individuo llamada Cecilia Cobo, viuda, con la que sostenía relaciones ilícitas.

El herido ha declarado que no conoció a los que le agredieron, sospechando fueran varios sujetos, con los que varias veces había tenido fechorías.

Según certificación del médico que lo curó, el Manill presentaba varias heridas en la espalda de posta y una de bala en la pierna izquierda. Su estado era muy grave. Como presuntos autores de este hecho han sido detenidos los individuos siguientes: Fulgencio Cobos, Justo y José Cobos, Santiago Fernández, Pedro el Zurro, Eusebio de Ajo, dos nietos de Jenaro Ruiz y Tomás Zapito.

Estas detenciones las llevó a cabo la guardia civil de aquel puesto.

Incendio de una chimenea

A las seis y media de la mañana de ayer se prendió fuego la chimenea de la casa número 28 de la calle de San Francisco, siendo sofocado por bomberos municipales.

Desde la guardilla de la casa número 20 de la calle de Méndez Núñez, se cayó ayer mañana a la calle, un tiesto de flores, que por fortuna no produjo daño alguno.

Servicio de vigilancia

Ayer recibió el señor Gobernador civil una comunicación del Alcalde de Corvera, en la que le participaba que, hallándose ausente la guardia civil de aquel puesto, por hallarse en estos últimos días persiguiendo al requiritorado Sebastián Gutiérrez Collantes (a Pollito) y temiendo que éste, que msrodeaba por aquellos montes, hubiera podido entrar en alguno de los pueblos del Ayuntamiento, había acordado armar a varios vecinos para que practicasen un constante servicio de vigilancia y pudieran auxiliar a la benemérita en la captura de aquel sujeto y del que le acompañaba.

Estas medidas habíanse adoptado en Corvera antes de conocerse la noticia de haber sido herido el Pollito, en Castillo de Pedrosó.

Prófugos

El Ayuntamiento de Santa María de Cayón ha declarado prófugos a los mozos Francisco Salustiano Palazuelos y Francisco Luis Vila.

Explosivos

El Gobierno civil de Vizcaya ha autorizado a la Sociedad Española de Dinamita, para remitir a Santander, a don José María Mesones, 60 cajas de dinamita, y 50 a don Eliseo Azcarate, en el Astillero, y a la Vasco-Asturiana, para remitir a este último señor, 10.000 detonadores para mina.

Se ha dispuesto por la Dirección general de Prisiones que el recluso José Martínez Melar, condenado por esta Audiencia a 12 años de presidio, por homicidio, sea trasladado al penal de Santona, a cumplir la condena.

Como presunto autor de las erosiones inferidas, en la noche del 18, en Arradondo, a su convecino Inigo García Hoyos, ha sido detenido por la guardia civil y puesto a disposición del Juzgado municipal, Manuel Gómez y Gómez, de 23 años y de oficio panadero.

En la Casa de Socorro se curó ayer mañana el marinero Gabriel Díaz, de 25 años, que, trabajando en una lancha, se cayó y produjo una herida contusa en la región inguinal.

Telegramas detenidos

De Oviedo.—Juan Rosamora, Fonda Ignacia. De Vivero.—Francisco González, Penaherboza.

Señor Alcalde: en la travesía de Vargas, que da acceso a la calle del Juego de Pelota, existe una alcantarilla al descubierto y emana tan malos olores que constituye un verdadero peligro para la salud pública.

Sería conveniente que se ordenase su arreglo y así esperamos que lo hará el señor Quiroga.

GARIDAD

Recomendamos a la caridad de nuestros lectores a un pobre obrero llamado Rafael Cuevas, que se encuentra gravemente enfermo.

Habita cuesta de las Animas, número 7, bajo.

El asunto de los minerales

Una vez conocidos en el Gobierno civil los nombres de los tres vocales de la Junta del Centro minero que habían de formar la comisión que se entendiera con la Junta de Obras de minerales, el arreglo de la cuestión del lavado de minerales, el Gobernador civil señor Irazábal ha convalidado para hoy a las once de la mañana en su despacho a los citados tres señores, ingenieros jefes de Minas y Obras públicas y presidente e ingeniero de la Junta de Obras del puerto con objeto de tratar del asunto y ver de llegar a un acuerdo definitivo.

"Bombita chico"

Por conducto de un amigo nuestro de Madrid, hemos recibido encargo del simpático y valiente diestro Ricardo Torres, Bombita chico, de expresar su sincero agradecimiento a los varios aficionados de Santander que se han interesado por él con ocasión de la cogida que acaba de sufrir.

El joven diestro manifiesta que se halla mejor y que espera con impaciencia la llegada de las fiestas de julio para torrear en esta plaza, pues guarda profunda gratitud de la afición santanderina, así como recuerdo gratísimo del hermoso Sardinero, al que desea volver a ver.

Queda, pues, complacido el simpático matador de toros.

Sociedades recreativas

Lico Calderón. En esta culta Sociedad fueron muy aplaudidos todos los jóvenes aficionados que tomaron parte en la representación de las obras que anoche se pusieron en escena.

Unión Montañesa

La representación de El Suicidio de Werther, que fue el drama puesto anoche en escena en esta Sociedad, resultó esmerada, mereciendo todos sus intérpretes nutridos y muy justos aplausos.

ayer en Santona, donde visitó los centros de enseñanza, la iglesia, el penal y el puerto. Regresó por la noche a esta capital.

Por el Alcalde de Castro Urdiales se ha remitido a este Gobierno civil un ejemplar del acta y el plano de destino de jurisdicciones practicadas por aquel Ayuntamiento y el de San Julián de Musques.

Los recursos de alzada interpuestos por los vecinos de Ampuero Alberto Rayuela y Pablo García contra una multa que les fue impuesta por infracción de las Ordenanzas municipales, se ha remitido por el Alcalde de aquel Ayuntamiento a este Gobierno civil con el informe de la Alcaldía.

Trabajando días pasados en las minas de Satares se hirió el obrero Domingo Fernández.

Movimiento marítimo

DIA 21

Buques entrados

Lugano, de Bilbao, con carga general. Cabo Tortosa, de Bilbao, con idem. Fortuny, de Bilbao, con idem. Matías F. Bayo, de Gijón, con idem. Josepha Antoni, de San Sebastián, con carga general.

Buques salidos

Astillero, para Rotterdam, con mineral. Camargo, para Rotterdam, con idem.

Publicaciones

"LA SUBASTA DE SUSANA" Es un precioso cuento de Abraham Dreyfus, que, ilustrado con tres hermosísimos dibujos de Méndez Bringa, se publica en Blanco y Negro esta semana. Como ilustración en color, no hemos visto nada más perfecto. Completan el número cuentos y poesías de Torromé, Donisio Pérez, Solsona, González Gil, A. Urbano y otros, con dibujos de Francés, Regidor, Alberti, etc., y una interesante sección de Actualidades en la que se nota la Revista cómica de la Exposición de Bellas Artes, por Xavier Gómara.

"Sol y Sombra"

El número 340 de este popular semanario taurino, correspondiente al jueves 21 del actual, es interesantísimo.

Contiene el juicio crítico de las corridas sáotima de abono y extraordinaria efectuadas en Madrid, por Pascual Millán, con magníficas instantáneas, entre ellas una a gran tamaño hecha en el momento de presentarse en el palco S. M. el Rey don Alfonso XIII y cogida de Bombita chico; y amplia información de la feria y corridas de toros de Jerez de la Frontera, ilustrada con preciosas fotografías.

La portada es un magnífico retrato, tirado en tricolor, del infortunado diestro sevillano Manuel García, Espartaco.

La importante revista Boletín Minero y Comercial es cada vez más interesante y, por la extraordinaria cantidad de información que contiene cada número, acabará por ser el periódico indispensable a todos los que en España se ocupan de minería ó de industrias en general. Además de ser la más completa es también la más barata de cuantas revistas de su género se publican en España. Los que deseen recibir algún número de muestra gratis pueden solicitarlo del administrador del Boletín Minero y Comercial, Serrano, 36, Madrid.

El arquitecto Lavin Casalla ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Castañar (Puertochoico), Hotel L.—Teléfono número 218.

Para academia, escuela ó oficinas, se alquila de la Compañía, número 5. Informarán en la droguería de la Plaza de las Escuelas.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA). Palacio del Sr. García Macho, teléfono 200.

Cocina francesa y española. Servicio a la carta. COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Vol-au-vent de caza.

Perfiles cómicos

Cuento viejísimo

En la plaza de un lugar un pobre titiritero subióse a un tablado y dijo: —¡Señores, guardad silencio! Sabed que soy un ventrílocuo. Quiero decir con esto que reproduzco mi viento de modo fiel y perfecto el bramido de los toros, el canto de los jilgueros, el balar de las ovejas, el ladrido de los perros, el relincho del caballo y el gruñido de los cerdos. Escoged a cuál imito. —¡Al caballo! —¡Al toro! —No, no,—gritaron algunos,— que imite al guarro. —¡Sí, al cerdo!

Porque somos los presentes en esa ciencia maestros por disfrutar de la honra de vivir siempre con ellos. —¡Pues allá va!— y empezó (después de haberse cubierto con una manta) a gruñir igual que el animalaje ya expresado, con tan rara perfección y tal acierto que los aplausos y vítores en el instante surgieron. Un aldeano que estaba presenciando muy contento la gracia del propinante, exclamó de pronto: —¡Quedos, bárbaros, (y perdonad si casualmente os ofendo). Lo que habéis visto no tiene para mí chispa de mérito. Venid mañana a este sitio y, por mi salud, prometo mucho mejor que el payaso hacer ese mismo juego.— Y, es claro, al siguiente día se fue al tablado derecho, cubriéndose con una manta, y comenzó desde luego a gruñir como un cochino en persona puede hacerlo. Mas el público ignorante gritó: —¡Baja, chapucero, farsante! ¡Cuándo en su vida han gruñido así los cerdos?—

La silba fue estrepitosa y los ruidos tremendos, renovando los elogios en pró del titiritero. Entonces el aldeano arrojó la manta al suelo y, enseñando un lechoncillo, exclamó: —¡Mirad, podencos: al cochino habéis silbado, y no a mí...—¿Qué prueba esto? Pues, lector, la moraleja que yo deduzco del cuento es que también la justicia, al fallar algunos pleitos, seducida por lo falso vota en contra de lo cierto.

Tomás Luceño.

FÁBULAS

Por hablar una noche con Engracia, que estaba en un balcón de su jardín, a las débiles ramas de una acacia se subió Valentín; y cuando vislumbraba un paraíso su amante corazón quebrándose las ramas de improviso se rompió Valentín el esternón. Tratándose de damas, no es conveniente andarse por las ramas.

Dos Angeles, muchachas sevillanas, se fueron con dos vistas de Aduana. Para oídas no son ciertas conquistas pero son para vistas.

Por aguantar su pecho diez arrobas se llenó un saltimbanqui de jorobas. Nunca andaré derecho el que tome las cosas tan a pecho.

Urgando sus narices Alcañices se quedó con un paímo de narices, y tocando el fagot con la nariz se lo sorbió por la nariz Ruiz. Después de estos deslices, que se toque el que quiera las narices.

El fuego del Vesubio sintió Juana en su pecho por un rubio, y amó a la vez con loco desenfreno a uno que era moreno. Tratándose de amores la mujer no distingue de colores.

La esposa de don Lino que le hizo al infeliz pasar el sino, se murió de repente jaso extraño en Aguas-Buenas al tomar un baño. Y desde aquel inolvidable día, como Aguas-Buenas lo sacó de penas, don Lino repeta: —¡Buenas son esas aguas! ¡Buenas! ¡Buenas!

Cayó sobre don Gil un aguacero y le dejó inservible su sombrero. Si en lugar de agua-cero es agua-mil, se divierte don Gil. ¡Hasta el patrio lenguaje a la santa verdad le causa ultraje!

Entusiasmado Juan con Bocanegra le tiró al redondel su propia suegra. El yerno más humano nunca debe tener su suegra a mano.

Tiene ya nueve vástagos Jacinta y además está en cinta y dice que no están los tiempos buenos y que ha venido a menos. Mientras haya mujeres de estos humos tendremos el impuesto de consumos.

Carlos Cano.

FRIVOLIDADES

CHARADA En la cuadra dos tercios, en la boca cuatro tercios y en jardines tres primera. Pétilmetre.

LOGOGRIFO COMPRIMIDO Herramienta 3715462 Un fraile franciscano.

CHARADA EN ACCIÓN por Víctor

SOLUCIONES A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES A LA CHARADA ORILLA AL COMPRIMIDO ESTERERÍA A LA FRASE HECHA DE HERODES A PILATOS

¡Han acertado todas las frivolidades: Nadje. Charada: El ojo triste; Dos afladores; Magaña y Pestana. Frase hecha: Pocholo; Sin sacasable; Sentimientos humanitarios; El hombre gris.

CORRESPONDENCIA Pocholo: Está ya muy gastado.

Marqués del botijo: Pues ni mudando una en cada cuartilla se las admito. Porque son tan malas marqués del botijo, que después de rotas... al cesto las tiro. Sentimientos humanitarios: No les puedo complacer a ustedes.

El Posturas.



Table with columns: Interior, F. y D., Día 20, Día 19. Lists various market items and prices.

BARCELONA

Table with columns: Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de Paris, etc. Lists market prices.

F. Romaguera. Representante en Santander, VALENTIN F. CARRABIA.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Toros

Los toros de Gamero Cívico lidiados esta tarde no pasaron de regulares. Al salir el segundo, que era pequeño, se produjo un gran escándalo, tirándose al redondel multitud de objetos, siendo al fin sustituido.

Quinto y Lagartijo estuvieron bien cada uno en un toro. Algabeño, mediano. La corrida, en general, mala.

Negativas

El ministro de la Guerra ha desmentido que el general Bargés esté disgustado por el frecuente relevo de coroneles. Declara que sólo ha hecho dos en Valencia y Barcelona, estando justificados.

Las actas

La comisión de Actas del Congreso emitió hoy cincuenta dictámenes y repartió algunas para que dictaminen las ponencias. Ascenden a 250 las actas dictaminadas.

Ruptura confirmada

Se ha confirmado la noticia de la ruptura de conservadores y mauristas en Palma de Mallorca.

Aproximaciones

Háblase de aproximación al partido liberal de los grupos democráticos. Apurando la oquilla. Los diputados que han sido nombrados senadores vitalicios estarán en el Congreso hasta que llegue el término legal para presentar a la alta Cámara el nombramiento de la Corona.

Pueden continuar siendo diputados durante la primera legislatura y un mes de la segunda.

Don Joaquín Costa

Confirmase que el señor Costa no irá al Congreso, pues marchará a un sanatorio de Suiza a reponerse.

Interpelación

El diputado tradicionalista señor Llorens interpellará al Gobierno acerca de las elecciones de Valencia.

Lo de Soriano

El señor Vallés y Ribot, que forma parte de la poencia en el asunto Soriano, ha manifestado que dicha ponencia nada propondrá, limitándose a comunicar las gestiones que haga, dejando íntegra la resolución a la minoría republicana.

Más negativas

El señor Silvela ha desmentido la llegada de la exemperatriz Eugenia. También ha desmentido que la mora Fátima haya sido condenada a muerte, añadiendo que se halla en Tángier bajo la protección de los representantes de Alemania, Francia y España.

Huelgas terminadas

El señor Maura ha confirmado que quedaron terminadas las huelgas de Langreo y de Río Tinto.

Restablecida

La infanta Isabel hallase ya restablecida. Hoy estuvo en Palacio y dio un paseo en carruaje.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros se ocupó en el examen de las bases para el proyecto de

No siga usted sufriendo



En América y en varias poblaciones de Europa he justificado repetidas veces que mi Remedio para el Reumatismo cura radicalmente más del 90 por 100 de los que sufren.

Dr. Munyon. El Remedio del Dr. Munyon para el Reumatismo alivia en una a tres horas toda clase de Dolores Reumáticos. Mecha curación radical en unos cuantos días, sana los sufrimientos de Lumbago, Ciática y en general cualquier forma de Reumatismo agudo ó crónico. Precio, pesetas 1'75. El Ungüento del Dr. Munyon para las Hemorroides cura eficazmente las Hemorroides ciegas, de sangre, protuberantes ó internas; suspende inmediatamente la picazón, sana la Inflamación, las Grietas, las Ulceraciones, etc. Precio, pesetas 1'75. El Remedio del Dr. Munyon para la Dispepsia regulariza todas las funciones del Estómago. Estimula los jugos gástricos, cura la Indigestión, Pesadez, el Abatimiento, los Dolores del Estómago, el Estreñimiento, etc. Precio, pesetas 1'75. El Remedio del Dr. Munyon para los Dolores de Cabeza, los corrige, cuando más en tres minutos, sea cual fuere su causa. Precio, pesetas 1'75. El Remedio del Dr. Munyon para el Catarro jamás falla. Precio, pesetas 1'75. El Remedio del Dr. Munyon para la Neuralgia cura los dolores de la cara, de la Ciática y de la afección neuralgía. Precio, pesetas 1'75. El Doctor Munyon tiene Especificos para cada Enfermedad, casi todos á pesetas 1'75. Pídanse la «Guía de la Salud» (gratis). Consultas por correspondencia, confidenciales y libre de todo gasto. Dr. Munyon, número 1 505, Arch. St., Philadelphia (Pa. E. U. de A.) (Fórmulas publicadas en periódicos profesionales y políticos de España.) Depósitos en Santander: V. Villafranca y Calvo, Cnbillas y Compañía, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías más acreditadas del mundo.

FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA DE Miera y Sollet. Esta nueva Galería fotográfica, instalada en las altas de la casa de don Baldomero García, Arcoblero, 1, ofrece al público toda clase de trabajos en el arte, siendo su especialidad las ampliaciones al pastel y al óleo, esmaltes y miniaturas.

SASTRERÍA DE Abascal y Urbina TORRELAVEGA. Géneros de los mejores fabricantes ingleses, franceses y nacionales.

Compañía de los ferrocarriles Santander á Bilbao. En cumplimiento de lo que determina el artículo 17 de los Estatutos, el Consejo de Administración de esta Compañía convoca á junta general de señores accionistas para el día 26 del presente mes y tres y media de su tarde en las oficinas de la Dirección, sitas en las oficinas de La Concordia. Para tener derecho de asistencia es preciso poseer por lo menos diez acciones, siendo indispensable depositar en la Caja de la Compañía los resguardos que acrediten su posesión, á cambio de los cuales se facilitarán cédulas nominales. Los balances y comprobantes referentes al ejercicio último se hallan en las expresadas oficinas á la disposición de los señores accionistas que deseen examinarlos. Bilbao 8 de mayo de 1903.—El presidente del Consejo de Administración, Enrique Arce.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER. Imposiciones en la Caja de Ahorros. Desde 1 peseta hasta 1.000. . . 4 por 100. Desde 1000,01 . . . 3.000. . . 3 1/2 por 100. Desde 3000,01 . . . 5.000. . . 3 por 100.

En el Sardinero se arrienda á precios económicos habitaciones sin amueblar. Para detalles dirigirse á la Gerencia de la Sociedad El Sardinero, Arcos de Dóriga, número 5.

Patos ROUEN puros. La pareja (5 meses), 25 pesetas, avisanado con 4 días de anticipación á Plaza Vieja, 1. Mixtos, 4 pesetas uno. Granja Avícola.—OJETO

Se traspasa en sitio céntrico y con buena clientela, un establecimiento de tejidos. Informarán en esta Administración.

Se vende la casa número 3 de la calle de Madrid. Informes: Gibaja, 6, 4.º piso.

FÁBRICA DE MOSAICO "NOLLA" HIJOS DE MIGUEL NOLLA VALENCIA. Exportación á todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones. Informar don Julio R. Lasso de la Vega, procurador, Daoiz y Velarde, 21, 4.º

Se vende UNA CASA entre huertas. Informarán en esta Administración. En Torrelavega se vende ó arrienda una finca situada en el barrio La Quebrada. En esta finca hay un establecimiento que se traspasa. Para informes dirigirse á la señora Viuda de Tánego, Torrelavega.

La Gran Bretaña. Grandes almacenes de camas, muebles y tapicería de Viuda é hijos de Manuel Mata Compañía, 22. Teléfono 322. Especialidad en juegos de alcobas, comedores, salas, gabinetes, despachos, etc. Gran surtido en tapicería y cortinajes de variedad de modelos. Ventas al contado y á plazos, sin fiador. Cuotas reducidas para el pago en plazos.

Albums. tarjetas postales fantásticas, vistas, etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

A los estudiantes que aspiran á obtener los grados de Bachiller y Contador de comercio se les hace saber que en el Colegio de segunda enseñanza y Academia Mercantil, sitos en la calle de Santa Clara, 7, 3.º, se ha abierto una clase especial para repaso general de las asignaturas que cada uno de dichos estudios comunique.

¿El pueblo español ha muerto? OBRA DEL DOCTOR MADRAZO. PRECIO: 3 PESETAS. De venta en la Librería General.

VINOS Y COGNACS. Vinos del señor marqués del Mérito.—Jerez. En casa de la señora Viuda de Ceballos.

gado á batir á sus propios soldados que se dedicaron al saqueo de las huertas.

(Después de la Conferencia)

Madrid 22—2'30.

El príncipe de Prusia

Comunican de Vigo que se ha podido averiguar que el viaje que el príncipe Enrique de Prusia hará á Madrid, obedeciendo á un telegrama que le remitió el Emperador Guillermo, ordenándole saludar al Rey don Alfonso.

El día 27 regresará el príncipe á Vigo y acto seguido zarpará la escuadra con rumbo á Kiel.

Choque de vapores

Dicen de Gibraltar que al Sur del Cabo de Gata (Almería) el vapor inglés Ene chocó con la fragata italiana Iris, echándola á pique.

La fragata procedía de Marsella con cargamento de ladrillo. El Ene recogió 14 hombres que tripulaban la Iris. Se desconocen las causas del siniestro.

Otro más

De Infierro telegrafían que acaba de fallecer otro de los heridos en los últimos tristes sucesos desarrollados en aquella villa.

Se cree que el entierro será una manifestación de duelo por parte de todo el vecindario.

¡Vaya una corridita!

En Segovia se ha celebrado una corrida que resultó malísima.

El Gallo de Valencia que era el encargado de la lidia, estuvo muy valiente pero demostró poseer una grandísima ignorancia.

Al ir á ponerle un par de banderillas al tercer toro, Gallo fué cogido y lanzado á más de cinco metros de altura. El mismo toro cogió á todos los de la cuadrilla, habiendo por fin que retirarle al corral antes de acabar la suerte de banderillas.

De Marruecos

Según dicen de Melilla, los comisionados marroquíes han salido á bordo del Emir con rumbo á la frontera argelina.

RICARDO.

DE BILBAO

Bilbao 21—19'50.

Toros

Los toros de Taberneros lidiados esta tarde resultaron buenos, matando nueve caballos.

Montes estuvo superior, siendo muy ovacionado y ganándose dos orejas. Salier bien y superior banderilleando. La entrada mala.

Bilbao 22—1'50.

Las delicias del automóvil

Según comunican de San Sebastián en Zarauz chocó un automóvil contra un árbol, resultando el carruaje destruido, un excursionista con una pierna rota. Otros dos que le acompañaban resultaron ilesos.

Llegada de excursionistas

A las once de la mañana llegó á Las Arenas el primer automóvil; los restantes llegaron durante la tarde á excepción de tres que sufrieron accidentes en el camino.

En la plaza se les hizo un cariñoso recibimiento, tocándose la Marsellesa y dándose vivas á la República.

A la comida asistieron muy pocos excursionistas. Mañana marcharán á Vitoria.

IGNACIO.

SON para mesa recomendadas las del estómago y riñones las aguas de Burlada las mejores y las más dadas para toafeciones ligadas. Depositarios: Tomás de Zubiria y C.ª, Bilbao.

ley de Instrucción pública y del de reforma de la justicia municipal, quedando ambos ultimados.

Después comenzó el estudio de la reorganización de la marina.

El marqués del Vadillo dijo que habían preparado mucha labor para las Cortes.

Citación

El señor Marengo ha sido citado para que mañana acuda al ministerio de Marina, con el fin de notificarle el auto de detención.

El tifus

En el hospital provincial ha fallecido uno de los atacados del tifus.

La independencia de Cuba

Comunican de Barcelona que es allí muy comentado el banquete que se celebró para conmemorar la independencia de Cuba.

El cónsul cubano brindó por la prosperidad de España y de Cuba.

El cónsul del Brasil brindó en francés por la isla de Cuba.

El cónsul de los Estados Unidos habló en inglés, brindando por la prosperidad de Cuba.

El señor Fernández de la Calzada dijo que los cuarteles del Camagüey sirven ahora para dar hospitalidad á los extranjeros.

Se ocupó de España, produciendo sus palabras protestas, hasta el punto de cruzarse algunas frases entre el orador y el cónsul cubano.

Otros oradores también censuraron á España.

Un mitin de protesta

También dicen de Barcelona que se celebró un mitin de impresores para protestar contra el cierre del local de la sociedad.

La autoridad había adoptado gran lujo de precauciones.

Pronunciáronse discursos muy enérgicos, atacando á los patronos, á las autoridades y al Gobernador.

Los delegados de las sociedades adheridas manifestaron que se debía recurrir á medios violentos.

Combatieron á los trabajadores que se dejan pisar por los burgueses.

También se censuró á la Prensa, y entonces un periodista protestó, originándose con este motivo un tumulto.

Se acordó que vuelva mañana á funcionar la sociedad, y si las autoridades les atropellan, se declararán en huelga y contestarán á la fuerza con la fuerza.

El presidente pronunció un violento discurso.

Dijo que el Gobernador ganó los entorchados en el palacio de la plaza de Oriente.

Combatió á los industriales, que en Cuba robaron la sangre á los hijos del trabajo que defendían la patria, viniendo luego éstos anémicos y aquéllos enriquecidos.

Se acordó ejercer el boycottage en todas las fábricas y talleres donde trabajan hijos de individuos de la guardia civil.

Manifestación liberal

En Pamplona, con motivo de la colocación de las lápidas en las calles Héroes de Estella, Dos de febrero, General Moriones y Mártires de Cirauqui, se celebró una gran manifestación á la que asistieron 8.000 liberales, dándose muchos vivas.

Ocurrieron algunos incidentes, que dieron lugar á que se hicieran cuatro detenciones.

Mitín carlista

En Gerona se celebró el mitín organizado por los carlistas y en el que tomó parte el señor Mella.

Este, en su discurso, defendió las ideas tradicionalistas; combatió á los republicanos; se ratificó en sus ideas regionalistas; calificó de nulo el funcionamiento del Parlamento, porque con mayorías previamente encasilladas por el Gobierno, éste es el verdadero dueño de España.

El orador fue ovacionado.

París-Madrid

Dicen de París que el total de los vehículos reglamentados hoy hasta las seis de la tarde son 99.

Algunos de los que exceden del peso reglamentario volverán á presentarse mañana.

Resistencia

Otro despacho de París dice que en Albi los padres Marianistas levantaron barricadas, defendiéndose dentro del edificio.

Los aldeanos custodian el convento.

Bandidos

Comunican de Argel que por todo el país andan numerosas partidas de bandidos.

Calor

Comunican de Manila que el calor es insufrible. En los hospitales hay centenares de personas atacadas de insolación, la mayoría de las cuales mueren.

Automóvil despedido

Dicen de San Sebastián que en Deva, al pasar la cuesta de Zarauz, se ha despedido un automóvil señalado con el número 46 y que había salido de San Sebastián á las diez de la mañana con dirección á Bilbao.

Conducía tres personas, una de las cuales, designada con el pseudónimo de Recarden, ocultándose su nombre para no alarmar á la familia, resultó con las dos piernas rotas.

El chauffeur y su compañero resultaron ilesos. El coche, completamente destruido.

El jefe de la expedición, barón Zuyloin, llevó al herido al hotel Zuloaga.

En Langreo

En Langreo sólo continúan en huelga los obreros de la fábrica Duro de la Felguera.

Muchos de los hornos trabajan.

Una agresión

Dicen de Valencia que en el momento de hallarse en un urinario el hermano del concejal republicano señor Viniess, un desconocido le disparó dos tiros, haciéndole una herida leve en el hombro, y apelando enseguida á la fuga.

Atribuyese el atentado á los amigos del señor Soriano.

Los automóviles

A las diez de la mañana salieron de San Sebastián todos los automóviles en dirección á Bilbao.

La despedida fue entusiástica, á la que asistieron un numeroso gentío y las autoridades.

Enfermo

Anuncian de Barcelona que el general Bargés se halla enfermo, guardando cama.

Cuando se restablezca, marchará á Madrid.

Huelga

Se han declarado en huelga los colchoneros de Barcelona, que piden aumento de jornal.

Premios.—Entusiasmo

Mr. Loubet y el ministro de Agricultura de Francia conceden premios para la carrera de automóviles.

En San Sebastián no cesan los festejos, siendo grande el entusiasmo y no hablándose de otra cosa que de la carrera de automóviles.

Linchamientos

Un despacho de Nueva York dice que en una población del Estado de la Florida, unos enmascarados invadieron el cárcel, linchando á dos negros y un blanco acusados de asesinato.

De Marruecos

Las noticias de Tetuán recibidas en Tángar son satisfactorias.

A pesar de haberse retirado los rebeldes, continúa la paralización del comercio.

Han marchado á Arzila cuatro botes cargados de víveres.

De Tetuán dicen que las bajas que tuvieron los rebeldes el día 11 pasan de 125. Las huertas que fueron incendiadas pasan de ciento.

El Gobernador de la plaza se vio obligado á batir á sus propios soldados que se dedicaron al saqueo de las huertas.

coigió una pluma, puso su mano trémula sobre el papel: después de un momento de perplejidad, escribió lo que sigue:

«Viernes 12 de mayo á las cinco de la tarde.

«A Dios gracias, Magdalena sigue mejor: ahora duerme, he mandado cerrar las ventanas de su cuarto y he visto á la luz de la lamparilla que sus mejillas recobran poco á poco el color de la vida, y su respiración, ya tranquila, levanta su pecho en intervalos iguales. He besado su frente húmeda y ardiente á la vez, y me he retirado de puntillas. Luisa y misteres Brown quedan cuidándola, y héme aquí solo acusándome á mí mismo.

«Sí, he sido injusto, he sido cruel; sí, he herido despiadadamente dos corazones que me aman. He llenado de dolor á mi hija adorada, débil criatura á quien un soplo de mirra, le echado por segunda vez de mi casa á mi pupilo, al hijo de mi mejor amigo, Amaury, de tan buena índole, que estoy seguro dudará todavía de que me he portado mal, ¿y por qué?

«¿Por qué? No me atrevo á confesármelo á mí mismo. Tengo la pluma en la mano, y delante este diario donde escribo todos mis pensamientos, y tardé en escribirlo. ¿Por qué soy injusto? ¿Por qué soy malo? ¿Por qué tanta crueldad inútil con seres que tanto amo?

«Porque estoy celoso. Bien sé que no todos me entenderán, pero los padres comprenderán por qué estoy celoso de mi hija, celoso del amor que profesa á otro, celoso de su porvenir, celoso de su vida.

«Triste es decirlo; pero es así, aun los mejores.—y no hay uno que no crea serlo.—abrigan en su alma vergonzosos misterios terribles; tan bien como Pascal lo conozco yo. Por mi calidad de médico he sondeado en el lecho de agonía muchos corazones, he

analizado muchas conciencias; pero explicarme uno á sí mismo la suya, eso es lo más difícil.

«Cuando reflexiono, como lo hago ahora, en mi gabinete, esto es, lejos de ella; es decir, firmemente, prometo vencerme y, por consiguiente, curarme; pero enseguida sorprendo una mirada apasionada de Magdalena á Amaury, conozco que sólo ocupó el segundo lugar en el corazón de mi hija, que posee mi corazón entero, entonces el instinto salvaje del egoísmo paternal me arrastra y obceca y me vuelvo loco, frenético.

«Sin embargo, esto nada ofrece de particular; él tiene veintiséis años, ella diecinueve: son jóvenes, hermosos y se aman.

«Una de las lumberas por que he penetrado algo más que otros los misterios de la organización humana, por que pulsando á un hombre puedo decir poco más ó menos la enfermedad que padece, por que he curado afecciones que otros, más singulares que yo, habían juzgado incurables. Pero encargarme que cure el más leve dolor moral, hasta aquí llega mi ciencia: entonces se descubre mi impotencia y se estrella mi orgullo.

«Además, ¿no hay también otras enfermedades ante las cuales naufraga toda la ciencia humana, una sobre todo, de la que he visto morir, á la única mujer que he amado, á la madre de Magdalena?

«¡Oh! sí, vuestra esposa, joven y bella, que os ama y á quien amáis, abandona este mundo y se vuelve al cielo, dejándoos por único consuelo y esperanza, un ángel, imagen suya, cierta cosa como su alma rejuvenecida, como su beldad renovada; os asís de esta última alegría como un naufrago de su última tabla, besáis sus manecitas que os sujetan en el sendero de la vida; habéis perdido vuestro porvenir, pero hé aquí otro que le sucede y le continúa; todavía podéis

ser feliz con la dicha que hacéis; cifráis vuestra existencia en la existencia de esta tierna y delicada criatura; cada vez que respira, os parece que sois vos quien respiráis. Este mundo, que sin vuestra hija hubiera sido un árido desierto, se reanima con su presencia y cubrese de flores bajo sus plantas.

«Desde el día en que la recibisteis de los brazos, moribundos de su madre, no la habéis perdido de vista un solo instante; la habéis vigiliado sin cesar de día en sus juegos, y de noche en su sueño; á cada segundo habéis consultado á su aliento, su pulso y su respiración, inquietándoos la palidez que embarga su semblante ó el rubor que subía á las mejillas. Su fiebre ha abrasado vuestras arterias, su tos os ha desgarrado el pecho; cien veces habéis dicho á la muerte, ese espíritu que camina sin cesar en nuestra vida, y á nuestro lado, inviolable para todos menos para nosotros, desgraciados privilegiados de la ciencia; cien veces habéis dicho á ese espectro, que puede romper vuestra flor sólo al tocarla, y anonadar vuestra resurrección con su soplo, llevárame á mí, y déjala vivir; y la muerte se aleja, no porque os hubiese escuchado sino porque aun no había llegado el tiempo, y á medida que se aleja, os sentáis renacer, como al aproximarse os sentáis morir.

«Pero no basta que vuestra hija haya vuelto á la vida; es menester crearla para el mundo; es hermosa, pero preciso es dar gracias á su beldad. Es buena, pero es menester enseñarla á ejercer esta virtud; tiene talento, pero es necesario enseñarla á utilizarlo. Hora por hora, sensación por sensación, idea por idea; construís este pensamiento, formáis ese corazón y robustecéis esa alma. Como vos la admiráis, es preciso que los demás la admiren. Para los demás se tambalea, pero para vos marcha; para los demás tarta,

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 8

AMAURY

FOR ALEJANDRO DUMAS

Y se conoce mejor cada día. Este pensamiento fijo, este examen de su propia conducta bastan para la rectitud en las acciones y la unidad en la vida. Esta práctica de que me habéis dado el ejemplo, la he seguido constantemente hasta ahora y hoy más que nunca me felicito de ella, porque os permitiré leer este libro,—mi alma,—sin mentira aun que sea digna de reconvencción: Ved en este espejo mi amor presente, pero inaccesible para mí mismo: porque á la verdad, no he conocido hasta qué punto amaba á Magdalena sino desde el día en que me habéis separado de ella; sino desde el momento en que comprendí que podía perderla; y cuando me conocéis como yo me conozco á mí mismo, entonces sólo podréis juzgar si he desmerecido ó no de vuestra estimación.

«Ahora, querido padre, aunque confiado en esta prueba y en vuestro cariño, espero lleno de impaciencia y de zozobra la sentencia que vais á dar sobre mi destino. Este se halla en vuestra mano; por compasión no me hagáis infeliz, os lo pido como se pide á Dios. ¡Ay! ¡cuando sabré si es mi muerte ó mi vida la que falláis! ¡Una noche, una sola hora es á veces un término tan largo!

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUBSCRIPCION', 'ANUNCIOS', and 'ESQUELAS DE DEFUNCION'. It lists rates for different types of subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

De Madrid.—Llega a la Administración a las 11:30 de la mañana. Sale de la Administración a las 12:45 de la tarde.

Escapado de certificados, valores declarados y objetos asegurados de 8 a 12 mañana; 12:35 a 1:15 tarde y 4:30 a 5 tarde.

Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Orreio. Llegada a Santander.—De Marrón, a las 9:12.

Salidas de Santander.—Para Solares, a las 9:30, 10:08, 12:06, 14:50 y 19:05.

Servicio de vapores al Astillero. Santander Astillero, 6 y 11 1/2 mañana y 4 tarde Astillero Santander, 8 mañana y 2 y 6 tarde.

Advertisement for YOST, YOST, YOST! La mejor máquina de escribir. Includes an image of a typewriter and text describing its features and availability.

Advertisement for PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. Describes the benefits of the medicine for various ailments.

Advertisement for FLORES Y PLANTAS para maizos. Offers seeds and plants for sale.

Advertisement for 'Un viaje al Transvaal durante la guerra'. Promotes a book about the war in South Africa.

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique. Features the ship 'LA NAVARRE' and offers routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Offers advertising services in various languages.

Advertisement for ZARZAPARRILLA Y PILDORAS DE BRISTOL. Promotes a skin medicine for various conditions.

Large advertisement for ANUARIO DEL COMERCIO. Includes details about the publication, its content, and where to purchase it.

Advertisement for SANDALO PIZA MIL PESETAS. Promotes a medicinal product for urinary ailments.

Advertisement for Sociedad Española de Droguería General. Lists various pharmaceutical products and services.

Advertisement for Foreign press office. Offers translation and printing services for international press.